

河北开放大学试点网络教学团队优秀团队成员 推荐审批表

基本信息			
所在团队名称	公共英语4		
学校名称	沧州开放大学		
所在部门	教研室		
姓名	马媛媛	出生年月	1992年5月
性别	女	职称	讲师
手机	13930761021	电子邮箱	1300724991@qq.com
教学相关数据(<input type="checkbox"/> 春季学期 <input type="checkbox"/> 秋季学期 <input checked="" type="checkbox"/> 全年)			
选课学生人数	11921		
教师课程行为天数	100		
教师行为总数	2856		
教师浏览数	2258		
教师发帖数	8		
教师回复学生帖数	368		

工作情况介绍

参加公共英语4教学团队以来，我积极配合团队负责人的工作安排。教学、教研积极性高，不断提高教学支持服务意识，将远程教育教师要承担的“导学、助学、辅学、促学”责任铭记于心。配合教学团队有序开展学习资源建设、网上教学活动、网络课堂直播、教学过程落实等工作。现将一年内的工作情况汇报如下：

一、导学有方——细心布置网络导学任务

按照公共英语4团队导学值班表，我负责《人文英语4》第四单元“教育质量”的网络导学。按时在学习网发布单元学习公告，具体地引导学生如何参与学习网学习；在河北分部学习讨论区发布“破冰讨论”、“单元作业”、“学习问题”主贴，及时回复学生贴，回帖数将近400条。设置当前热点话题组织学生讨论，帮助成人学生利用碎片化时间达到学习要求，提高成人的外语学习兴趣；布置的单元作业注重成人学生口语表达和写作技巧，全方位提高学生的英语学习综合能力；设置学习问题一贴，增加教师和学生的有效互动，及时就学生提出的疑难问题进行细致的解答。

学期末参照评阅规则完成形成性考核中“学习行为评价”的评阅，并给出具体的有针对性的改进意见，方便学生及时完善学习方案。

二、助学有力——精心开展网络直播课

在2021年度的网络直播教学过程中，我担任了两次主讲教师，两次助讲教师。我负责的直播课是向全省学生讲授《人文英语4》5—8单元重难点知识讲解及问题答疑。

在知识内容上力求比以往的课程有新意、有突破，我用心调整教学内容，

适时融入思政元素，探索成人英语教学和思政育人的融合点。同时，我还在课下通过和学生的多次沟通，了解学生们在学习过程中遇到的难题。每次直播课开始前，注重调试软件的直播效果。今年直播软件“小鱼易联”更新升级，我积极参加教学团队组织的研讨会，认真学习软件操作要领。

开展直播课我遵循“一体两翼三支撑”的教学思路。“一体”指的是教材，把教材作为一条重要的主线；“两翼”是指学习网和河北分部学习讨论区。一切为了学生着想，我以学生的视角引导他们登录国开学习网，向他们展示如何浏览其中丰富的音视频学习资源。录制微课短视频教给学生如何在讨论区回复帖子，与全省各地的同学进行互动。“三支撑”指从知识线、技能线和思政线突破学习难点。明线与暗线相结合，两条线路的有机联动，落实英语课程思政育人的教学目标。成人学生在参加教学团队精心准备的直播课程后，不仅学到相关的英语专业知识，更关键的是透过文化学习激发他们的社会责任感、增强民族自豪感、提高实践行动力。

课后，我及时分析教学团队发放的调查问卷，学生对我所讲授的课程满意度达到90%以上，课堂互动良好，达到了预期的教学效果。

三、教研有法——虚心参加团队教研活动

每学期公共英语4定期组织开展四次教研活动，指出一段期间内各位教师在网络直播教学中出现的问题，部署课程教学实施方案、开展专业和学科研究、研讨教学方法、传达教学信息、总结教学经验、进行师资培训。

教研活动中，老师们提出直播课参与学生人数较少的问题。我结合自己的实际工作经验，提出我的两点建议。首先要确保同学们能收到直播课开课通知。加大宣传力度，多渠道联系各市校、县校教学点发布开课通知。其次，

适当调整授课内容，增加学生感兴趣的形考测验辅导模块，让学生体会到参与课程的直接价值。团队教研活动很大程度上及时解决了老师们在日常教学中遇到的难题，对增强体系凝聚力起到了积极作用。

四、督学有效

根据教学团队的任务分配方案，认真对其他地市的形成性考核成绩进行督导。今年，我负责对张家口、承德和廊坊开放大学《人文英语4》形考成绩中学习行为综合表现进行抽查，督导各地按时按质完成形考评阅任务，保障形考成绩的公平公正。学期末，根据抽查结果认真撰写形考抽查工作总结。

五、辅学有道

公共英语4教学实施团队认真研究辅助学生在线学习的办法。在考核学生学习成果时，注重过程评价。我在开展《人文英语4》第四单元导学工作时，综合学生的学习网在线学习时长、浏览资源数、发帖数等，统计分析学生们的单元学习情况，评选出十名“单元学习之星”，颁发电子奖状，以示鼓励，调动学生的自主学习动机。此外，公共英语4教学团队利用微信公众号进行辅学。我把公众号发布的时政双语新闻及时通过社交平台推送给学生，营造时时可学、处处能学的优质环境。

六、以赛促教——用心打磨教学效果

2021年，我积极参加省开放大学组织的课程思政教学设计比赛，获得三等奖。年终，我参加了国家开放大学举办的首届英语教师课程思政教学设计大赛，通过层层角逐进入全国总决赛。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。学习课程思政育人的理念、打磨教学设计方案、反复试讲调整方案等等。在这次难忘的经历中，公共英语4教学团队给予我很多精神鼓励。我代表河北

分部凭借“社区工作的发展历史”主题参赛，获得全国三等奖。取得的成绩是团队细化落实思政育人的一大成果。这次参赛经历让我坚定了英语课程思政育人的理念，拓宽了课程育人的渠道，将育人元素和外语教学有机结合。

成人教育的发展不同于普通全日制教育，开展网络教学时要时刻考虑学生的心特点和学习特点。通过阅读大量相关文献并结合团队工作经历，我撰写的《从成人学习者认知发展特点看电大成人外语学习》一文发表在西北成人教育学院学报，分析成人的认知特点，遵循成人学习者独特的认知发展规律因势利导。

七、贴心开展教学支持服务

公共英语4教学团队一直致力于为学生提供有态度、有温度的在线支持服务。我利用QQ群课堂、小鱼易联等多种方式，为学生答疑解惑、指点学法，提供全方位的学术支持服务。充分利用分部讨论区、QQ群、微信群、邮箱等方式，传递教学信息、发布教学公告、上传教学资料、为学员提供非学术支持服务。

教育之美，美在追求。在接下来的工作中，我将和团队成员为改善学生在线学习态度、方法、资源使用率等问题去努力。不断提高自身的导学、教学和研究能力。

所在教学团队负责人推荐意见

作为青年教师，积极进取，虚心学习，勇于承担团队各项任务。教学工作中，有很强的团队协作精神，能够认真、踏实地完成教学任务，表现出色。

签字：毕海波

2022年3月30日

省校审核意见

签字：（盖章）

年 月 日